
 
 
 
 
 
 
 
  
 

 

In dieser Übungsklausur kannst du 100 Punkte erreichen. Die Aufgaben dieser Übungsklausur 

orientieren sich am IHK-Prüfungskatalog und ähneln den Aufgaben, die in der „richtigen“ Prüfung 

gestellt werden können. Mit diesen Aufgaben kannst mit anderen Auszubildenden gemeinsam lernen, 

deine Ergebnisse vergleichen und Unklarheiten diskutieren. Lade deine Kollegen und Freunde am 

besten direkt in den Kurs ein. 

Viel Erfolg beim Lernen und für die Prüfung! 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Wir haben Aufgaben und Lösungsvorschläge mit größter Sorgfalt erstellt, können jedoch nicht für die Richtigkeit aller Angaben 
garantieren.  
Uns ist das die Einhaltung des Urheberrechts sehr wichtig. Von Azubinet erstellte Übungsaufgaben und Probeklausuren, die 
sich an den Lehrplänen orientieren, werden exklusiv für Auszubildende und deren Unternehmen zur Verfügung gestellt. 
Original-Prüfungsaufgaben der Industrie- und Handelskammern müssen in Papierform bezogen werden. IHK-Prüfungsaufgaben 
und Musterlösungen dürfen nicht vervielfältigt oder öffentlich wiedergegeben werden. Zuwiderhandlungen werden seitens der 
Urheber zivil- und strafrechtlich verfolgt. Auch auf Azubinet dürfen keine IHK-Prüfungsaufgaben oder sonstige urheberrechtlich 
geschützte Werke ohne Genehmigung des Inhabers der Rechte veröffentlicht werden. 
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Aufgabe 1 (17 Punkte) 

Die LagerLogy GmbH erhält eine Lieferung Autoreifen von der Lieferanten AG. Der Fahrer der 

Spedition Sperrdich GmbH übergibt Ihnen nach Ankunft den Frachtbrief. 
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1.1 Welche vier Angaben auf dem Frachtbrief müssen Sie auf ihre Korrektheit prüfen? (4 Punkte) 

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________ 

 

1.2 Erläutern Sie, was Sie neben der Prüfung des Frachtbriefes vor der Entladung des Fahrzeugs 

durchführen müssen. (3 Punkte) 

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________ 

 

1.3 Bestimmen Sie, wer für die anschließende Entladung des Lkw verantwortlich ist. (2 Punkte) 

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________ 

 

1.4 Eine beladene Palette (1.200 mm x 800 mm) wiegt 1.500 kg. Die maximale Belastbarkeit des 

Bodens im Lager beträgt 3,5 t/m². Im Lager stehen insgesamt 9 freie Stellplätze zur Verfügung. 

Ermitteln Sie, ob Sie die Reifen unter den gegebenen Bedingungen einlagern können. (4 Punkte) 

                                         

                                         

                                         

                                         

                                         

 

1.5 Beurteilen Sie, ob eine Einlagerung in Blocklagerung bei Autoreifen möglich ist. (2 Punkte) 
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1.6 Was müssen Sie beim Stapeln der Paletten bei Blocklagerung beachten? 

Nennen Sie zwei Aspekte. (2 Punkte) 

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________ 

 

Aufgabe 2  (23 Punkte) 

Sie sind damit beauftragt worden, die körperliche Bestandsaufnahme in einem Teil des Lagers der 

LagerLogy GmbH durchzuführen. 

2.1 Eine Bestandsaufnahme des gesamten Bestandes ist aufgrund der großen Menge an Gütern 

unzumutbar. Stellen Sie fest, welche Art von Inventur in diesem Fall durchgeführt wird. (2 Punkte) 

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________ 

 

2.2 Nennen Sie zwei allgemeine Grundsätze, die Sie bei der Durchführung der Inventur befolgen 

müssen. (2 Punkte) 

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________ 

 

2.3 Ihnen liegt der folgende Inventurbogen vor. Führen Sie die körperliche Bestandsaufnahme anhand 

der vorliegenden Daten durch und vervollständigen Sie den Inventurbogen mit allen fehlenden 

Angaben. (10 Punkte) 

Istbestände "Kfz", 04.04.2025 

Scheibenwischer: insgesamt 840 Paar Scheibenwischer (gemeinsam verpackt) 

Dieselkraftstoff: 450 Liter 

Motoröl: 650 Behälter je 1 Liter, 420 Behälter je 0,5 Liter 

Reifen: 560 Stück "Dunpop 195x55"; 220 Stück "Ontimental 225x65" 

Außenfarbe "montego-blau": 12 Kanister mit je 200 Litern 
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Inventurbogen 

Warengruppe: Kfz   

Datum:    

Position Bezeichnung 
Istmenge 

Anmerkung 
Menge Einheit 

1 Reifen  Stück  

2 Motoröl  Liter  

3 Dieselkraftstoff  Liter  

4 
Außenfarbe 
"montego-blau" 

 Liter  

5 Scheibenwischer  Stück (einzel)  

gezählt von: Leon Leander 

geschrieben: Prüfling 

 

2.4 Ermitteln Sie den Sollbestand von Dieselkraftstoff anhand der folgenden Tabelle zum 

Bilanzstichtag 31.12.2024. (3 Punkte) 

Warenkonto 

Bezeichnung:  Dieselkraftstoff 

Einheit:  Liter 

Zeitraum Bestand Zugänge Abgänge 

31.12.2023 650   

01.01.2024 - 31.03.2024  2.500 1.350 

01.04.2024 - 30.06.2024   1.500 

01.07.2024 - 30.09.2024  2.500 1.250 

01.10.2024 - 31.12.2024  2.000 1.900 

01.01.2025 - 31.03.2025  1.000 2.050 

01.04.2025 - 04.04.2025   160 
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2.5 Wie hoch ist der Sollbestand von Dieselkraftstoff am Inventurtag (04.04.2025)? Tragen Sie Ihr 

Ergebnis in den folgenden Auswertungsbogen ein. Tragen Sie außerdem alle Abweichungen von den 

Istbeständen in Bezug auf die Sollbestände in den Auswertungsbogen ein. (6 Punkte) 

Inventurauswertungsbogen 

Warengruppe:  Kfz 

Position Bezeichnung 
Sollbestand 
04.04.2025 

Abweichung (+/-) 

1 Reifen 800 Stück  

2 Motoröl 845 Liter  

3 Dieselkraftstoff   

4 
Außenfarbe "montego-
blau" 

2.395 Liter  

5 Scheibenwischer 1.684 Stück  

 

 

Aufgabe 3 (28 Punkte) 

3.1 Zu einem Auftrag mit insgesamt 60 Positionen liegen Ihnen die folgenden Daten vor. Bestimmen 

Sie die jeweilige Zeit pro Position in Minuten sowie die gesamte Kommissionierzeit in Minuten für alle 

60 Positionen, indem Sie die fehlenden Werte in die Tabelle eintragen. (4 Punkte) 

 Kommissionierzeit für 
den Auftrag in Minuten 

Zeit pro Position in 
Minuten 

Basiszeit  10 - 

gesamte Wegzeit  45  

gesamte Greifzeit  66  

gesamte Totzeit  30  

Verteilzeit  3 - 

Summe   - 

 

Die LagerLogy GmbH erwägt, ihre Kommissioniermethoden umzustellen. Zum Vergleich wurde das 

folgende, noch unvollständige Schema angefertigt. 

3.2 Vervollständigen Sie das Schema. Nennen Sie die zwei fehlenden Fachgerechten Begriffe für die 

Kommissioniermethoden und beschreiben Sie die dritte Methode fachlich korrekt. Nennen Sie zudem 

jeweils einen Vorteil der ersten beiden aufgeführten Methoden. (10 Punkte) 
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Methode  
benötigte 
Kommissionierer  

Beschreibung  Vorteil 

1. einer  

Kundenauftrag wird 
nacheinander in den 
verschiedenen Lagerzonen 
bearbeitet, alle Lagerzonen 
können nacheinander von 
einem Kommissionierer 
durchschritten werden  

 

2.  mehrere  

Aufteilung des 
Kundenauftrags in 
Lagerzonen, parallele 
Kommissionierung in den 
Lagerzonen durch mehrere 
Kommissionierer  

 

3. Serienorientierte, 
parallele 
Kommissionierung  

mehrere   

Schnelle Bearbeitung der 
Aufträge möglich, 
Zusammenfassung der 
Aufträge spart Wege und 
Kosten 

 

Bei der Analyse der Durchlaufzeiten der Aufträge stellen Sie fest, dass Verbesserungspotential 

vorhanden ist. 

3.3 Nennen Sie für die drei aufgeführten Kommissionierzeiten jeweils eine Maßnahme, die zur 

Verringerung der Kommissionierzeit beitragen kann. (6 Punkte) 

Kommissionierzeit  
mögliche Maßnahme zur Verringerung der benötigten 
Kommissionierzeit 

Wegzeit   

Greifzeit   

Totzeit   

 

3.4 Nennen Sie je eine Maßnahme, die zu einer Verringerung der Basiszeit und der Verteilzeit führen 

kann. (4 Punkte) 

Basiszeit: 

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________ 

Verteilzeit: 

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________ 
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Eine Europalette wird mit 36 Autoreifen beladen. Ein Autoreifen wiegt 22 kg, die Tara der Palette ist 25 

kg. 

3.5 Ermitteln Sie das Gewicht einer mit Autoreifen beladenen Europalette. (2 Punkte) 

                                         

                                         

                                         

                                         

                                         

 

3.6 Wie viele Europaletten werden mindestens benötigt, um die gesamte bestellte Menge an 

Autoreifen (1.000 Stück) auszuliefern? (2 Punkte) 

                                         

                                         

                                         

                                         

                                         

 
 

Aufgabe 4 (32 Punkte) 

Sie sind damit beauftragt worden, einen Lkw (Sattelzug mit 25 t Nutzlast) mit 34 

Europalettenstellplätzen zu beladen und die Frachtkosten für die insgesamt vier Kunden zu berechnen. 

Folgende Informationen liegen Ihnen vor: 

Entladeort 1 / Kunde 1: 8 Europaletten, Bruttogewicht je 800 kg, Entfernung 41 km 

Entladeort 2 / Kunde 2: 16 Europaletten, Bruttogewicht je 450 kg, Preisnachlass von 10 % auf die 

Frachtkosten, Entfernung 88 km 

Entladeort 3 / Kunde 3: 4 Europaletten, Bruttogewicht je 1.000 kg, Entfernung 102 km 

Entladeort 4 / Kunde 4: 4 Europaletten, Bruttogewicht je 800 kg, davon 2 Europaletten mit Gefahrgut, 

Preisnachlass von 5 % auf die Frachtkosten, Entfernung 122 km 

Die Tauschgebühr pro Palette beträgt 3,00 EUR. 

4.1 Vervollständigen Sie die folgende Tabelle unter Berücksichtigung der Frachttabelle. Ermitteln Sie 

die Gesamtkosten für jeden Kunden in EUR und stellen Sie fest, ob die Nutzlast des Lkw für das 

Gesamtbruttogewicht der Ladung ausreicht. (10 Punkte) 

Frachttabelle / Frachtpreise in EUR pro Tonne 

Anm.: Es gelten die Preise in EUR und Tonne x dem Bruttogewicht. 

Entfernung / Gewicht Bis 40 km 41 – 60 61 – 80 81 – 100 101 – 120 121 - 140 

unter 2 Tonnen 25,10 27,50 30,45 32,05 33,90 35,30 

unter 3 Tonnen 24,20 26,80 29,95 31,45 33,15 34,80 

unter 4 Tonnen 23,60 26,10 29,20 30,70 32,50 34,05 

unter 5 Tonnen 22,90 25,30 28,60 30,25 31,90 33,50 

unter 6 Tonnen 22,20 24,80 28,10 29,60 31,20 32,90 

unter 7 Tonnen 21,40 24,10 26,90 28,50 30,10 32,20 

unter 8 Tonnen 20,10 22,85 25,00 27,25 29,05 30,50 
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Bruttogewicht 

in kg  
Frachtkosten 

in EUR  
- Preisnachlass 

in EUR  

+ Tauschgebühr 
für Paletten in 

EUR  

= Gesamtpreis 
für Kunden in 

EUR 

Kunde 1  
     

Kunde 2  
     

Kunde 3  
     

Kunde 4  
      

 

4.2 Erläutern Sie drei Vorteile des Lkw als Transportmittel gegenüber anderen Transportmitteln für 

den vorliegenden Auftrag. (3 Punkte) 

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________ 

 

4.3 Vergleichen Sie den Umwelteinfluss des Transportes mit dem Lkw mit dem Schienenverkehr. 

(2 Punkte) 

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________ 

 

4.4 Führen Sie zwei mögliche Gründe auf, warum der Schienenverkehr für diesen Auftrag nicht 

geeignet sein könnte. (2 Punkte) 

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________ 

 

4.5 Planen Sie die einlagige Beladung des Sattelaufliegers, indem Sie die Nummern 1-4 der Kunden 

den entsprechenden Palettenstellplätzen zuordnen. Nutzen Sie das LIFO-Verfahren. Kennzeichnen 

Sie das Gefahrgut mit einem "G". Die Beladung erfolgt über das Heck. (8 Punkte) 

FRONT 
                 

HECK 
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Es wird ein Sattelauflieger eingesetzt, dessen Bodenbelag aus rutschhemmenden Materialien besteht 

(Gleitreibbeiwert 𝜇 = 0,5). 

4.6 Wie hoch ist die Reibungskraft  𝐹𝑅 = 𝜇 ∗ 𝐹𝐺 , wenn von einer Gewichtskraft von 𝐹𝐺= 7.000 daN 

ausgegangen wird? (3 Punkte) 

                                         

                                         

                                         

                                         

                                         

 

Ihnen liegen folgende Daten vor: 

Gewichtskraft: 7.000 daN 

Massenkraft bei Vollbremsung des Lkw 𝐹𝑀: 80 % der Gewichtskraft 

4.7 Ermitteln Sie die Massenkraft 𝐹𝑀 bei einer Vollbremsung des Lkw. (2 Punkte) 

                                         

                                         

                                         

                                         

                                         

 

4.8 Welche Sicherungsmittel zur Ladungssicherung sollten Sie für diesen Transport verwenden?  

(2 Punkte) 

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________ 

 


